
不属于基本卫生保健原则的是 （11月真题）
A.合理布局 
B.预防为主
C.综合利用 
D.政府主导 
E.适宜技术 
参考答案：D  
基本卫生保健的原则是合理布局、 社区参与、预防为主、适宜技术、综合利用。
2.不属于健康管理目标的是 （11月真题）
A.易患疾病的早期诊断 
B.提供健康产品的最佳选择 
C.减少不必要的医疗服务 
D.预防疾病高危人群患病
E.减少健康危险因素 
参考答案：B  
健康管理的目标包括：1.完善健康和福利；2.减少健康危险因素；3.预防疾病高危人群患病；4.易患疾病的早期诊断；5. 增加临床效用、效率。6.避免可预防的疾病相关并发症的发生；7.消除或减少无效或不必要的医疗服务；8.对疾病结局作出度量并提供持续的评估和改进。 
3.下列对于基本卫生保健的含义理解有误的是（11月真题）
A.各级政府组织参与卫生保健的有效形式 
B.社会经济发展的重要组成部分 
C.最初级的卫生保健组织，是卫生系统的低级部分 
D.必不可少、人人都能享有和充分参与 
E.技术切实可行、学术上可靠、人们乐于接受
参考答案：C  
基本卫生保健的概念：（1）从居民角度来看，基本卫生保健是种必不可少的人人都能享有和充分参与的、费用能为国家和人民负担得起的卫生保健。（2）从技术 方法上看，是切实可行的学术上可靠的。为社会和社区的个人、家庭所乐于接受的卫生保健。（3）从卫生系统的角度看基本卫生保健为全体居民提供最基本的卫生保健服务是最基层的卫生保健组织，是卫生系统的核心部分，是卫生保健最基础的工作。（4）从政府部门的角度来看，基本卫生保健是各级政府的职责，是各级政府全心全意为人民服务、关心人民健康的重要体现，是各级政府组织有关部门和社会各界人士参与卫生保健的有效形式。（5）从社会经济发展看，基本卫生保健是社会经济发展的重要组成部分，是精神文明建设的重要内容。
4.基本卫生保健的意义不包括 （11月真题）
A.充分享有健康权 
B.提升人们对政府的信任度 
C.促进社会经济发展 
D.提高精神文明水平 
E.提高人人健康水平 
参考答案：B  
基本卫生保健的意义：充分享有健康权、促进社会经济发展、提高人人健康水平、提高精神文明水平。 
5.健康管理服务的特点包括 （11月真题）
A.整体化      
B.标准化      
C.系统化 
D.个性化      
E.足量化 
参考答案：BCE  
健康管理的特点是标准化、足量化、个体化和系统化。健康管理的具体服务内容和工作流程必须依据循证医学和循证公共卫生的标准和学术界已经公认的预防和控制指南及规范。健康评估和风险干预的结果既要针对个体和群体的特征和健康需求，又要注重服务的可重复性和有效性，强调多平台合作提供服务。注意个体化与个性化不是同一个概念。
6.下列关于健康管理师的工作内容描述错误的是 （6月真题）
A. 对个体或群体进行健康教育及推广 
B. 制定个人或群体的健康促进计划 
C. 进行健康管理技术应用的成效评估 
D. 采集和管理个人或群体的健康信息 
E. 评估个体或群体的疾病危险性并制定治疗计划 
参考答案：E  
健康管理师概念和工作内容：对个人或者群体，健康信息的采集，评估健康和疾病的危险性，健康咨询和指导，制定健康促进计划，健康教育推广，健康管理相关技术的研究与开发和应用的成效评估。
7.以下不属于基本卫生保健工作内容的是 （6月真题）
A. 改善食品供应和合理营养 
B. 预防和控制传染病 
C. 妇幼保健和计划生育 
D. 常见病和外伤的合理治疗 
E. 提供基本药物 
参考答案：B  
预防传染病为主，B错。基本卫生保健工作内容包括 四方面：促进健康，预防保健，合理治疗，社区康复。八项内容：主要卫生问题的预防和控制方法的健康教育，改善食品供应合理营养，供应足够安全卫生水和基本环境设施，妇幼保健和计划生育，主要传染病的预防接种，预防和控制地方病，常见病和外伤的合理治疗，提供基本药物。
8.通过帮助健康消费者维护自身的健康和寻找适宜的卫生服务，控制卫生成本，促进卫生服务合理利用的是 （6月真题）
A．健康管理     
B．卫生管理     
C．需求管理 
D．疾病管理     
E．行为管理 
参考答案：C  
需求管理是帮助健康消费者维护自身的健康和寻找适宜的卫生服务，控制卫生成本，促进卫生服务合理利用。
9.下列关于高密度脂蛋白胆固醇 (HDL-C) 和低密度脂蛋白胆固醇 (LDL-C) 的描述中，正确的是  （6月真题）
A. 对男性而言，HDL-C 水平偏低对心脏病的发作影响大于女性 
B. 对女性而言，HDL-C 水平偏低比 LDL-C 偏高对心脏病的发作影响更大 
C. HDL-C 被称为“坏”胆固醇，LDL-C 被为“好”胆固醇 
D. 对男性而言，LDL-C 水平偏高对心脏病的发作影响小于女性 
E. 对女性而言，HDL-C 水平偏低比 LDL-C 偏高对心脏病的发作影响要小 
参考答案：B  
对女性而言，HDL-C 水平偏低比 LDL-C 偏高对心脏病的发作影响更大，故B正确。
10.关于健康的说法正确的是（4月真题）
A. 健康指的是没有疾病
B. 健康指的是心理健康
C. 健康指的是躯体健康
D. 健康与疾病是间歇性的过程
E. 健康是多维的
参考答案：E  
健康应是“生理、心理、社会适应和道德方面的良好状态”因此是多维的。
11.关于基本卫生保健的原则不正确的是（4月真题）
A. 合理布局   
B. 卫生系统为主   
C. 社区参与
D. 适宜技术   
E. 综合利用
参考答案：B  
合理布局、社区参与、预防为主、适宜技术、综合利用，不是卫生系统为主。
12.不属于《阿拉木图宣言》基本卫生保健工作内容的是（4月真题）
A. 预防保健    
B. 社区康复    
C. 临床医疗
D. 合理治疗    
E. 促进健康
参考答案：C  
《阿拉木图宣言》指出初级卫生保健工作可分四方面内容，包括健康促进、预防保健、合理治疗、社区康复。
13.对于政府来说，初级卫生保健错误的是（4月真题）
A. 组织社会各界参与卫生保健活动的有效形式
B. 保障人民健康是政府与卫生部门的共同职责
C. 组织有关部门参与卫生保健活动的有效形式
D. 政府全心全意为人民服务的重要体现
E. 费用低廉可有个人自付，不属于政府职责
参考答案：E  
对于政府来说，初级卫生保健是各级政府的职责，是各级政府全心全意为人民服务的重要体现、关心人民健康的重要体现，是各级政府组织有关部门和社会各界人士参与卫生保健的有效形式。
14.健康管理的宗旨是有效的利用有限资源来大道最大的健康效果，因此要调动的积极因素包括（4月真题）
A. 个体和群体及整个社会的积极性
B. 健康管理师的积极性
C. 被管理者的积极性
D. 真个社会的积极性
E. 政府的积极性
参考答案：A  
健康管理是指一种对个人或人群的健康危险因素进行全面管理的过程。其宗旨是调动个人及集体的积极性，有效地利用有限的资源来达到最大的健康效果。
15.健康管理人群的意义在于（4月真题）
A. 有效鉴别人群所处健康危险状态
B. 进行合理分配安排，使用有限资源达到最大利用
C. 提高卫生服务利用水平
D. 提高干预的针对性和有效性
E. 对不同风险人群采取更有针对性的干预手段
参考答案：ABCDE  
健康管理人群的意义在于鉴别人群所处健康状态、有利于资源分配和利用、提高卫生服务水平、 提高干预的针对性和有效性、对不同风险人群采取更有针对性的干预手段。

16.关于临床医学的主要特征论述错误的是（）（11月真题）
A.动物实验的结果能取代人体试验的结果 
B.临床医学研究和服务的对象是人 
C.临床医学检验基础医学或者其他学科的医学成果 
D.临床医学复杂性大大超过其他自然学科 
E.离体研究的成果不一定适用于整体或者在个体的情况 
参考答案：A
临床医学的主要特征：临床医学研究和服务的对象是人；临床工作具有探索性；临床医学启动医学研究；临床医学检验医学成果；动物实验的结果并不能完全取代人体试验的结果。
17.药源性疾病分类不包括 （11月真题）
A.甲型        
B.乙型      
C.过敏 
D.长期用药致病型          
E.药后效应型
参考答案：C  
药源性疾病分类包括：甲型、乙型、长期用药致病型、药后效应型。 
18.对临床医学发展趋势的描还不当的是 （11月真题）
A.在医学专业不断分化的同时，学科间的相互交叉和渗透越来越不明显 
B.基础医学和高新科技的成果，不断创造出新的诊断和治疗方法 
C.基因工程技术对新药、生物技术产品的开 发，大大丰富了治疗手段、提高了疗效 
D.研究工作不断由细胞水平向亚细胞水平， 甚至分子水平深入 
E.随着医学研究不断深入，医学学科也不断分化
参考答案：A  
在医学专业不断分化的同时，学科间的相互交叉和渗透日趋明显。 
19.按治疗手段建立的学科分类不包括 （11月真题）
A.营养治疗学        
B.放射治疗学 
C.医学检验学        
D.心理治疗学 
E.核医学
参考答案：C  
医学检验学是按照诊断手段建立的学科。 
20.预防接种属于三级预防的 （11月真题）
A.第一级预防 
B.第二级预防
C.第三级预防
D.临床预防
E.社区预防
参考答案：A  
三级预防中的第一级预防包括：①个人的健康教育。②有组织的进行预防接种。③做好婚前检查和禁止近亲结婚。④做好妊娠和儿童期的卫生保健。⑤某些疾病的高危个体服用药物来预防疾病的发生，即化学预防 。  
21.问诊内容包括 （11月真题）
A.既往史 
B.患者一般情况 
C.意识状态 
D.现病史
E.主诉 
参考答案：ABDE  
问诊内容包括患者一般情况、主诉、现病史、既往史、个人史和家族史。 
22.关于临床医学的主要特征论述错误的是（4月真题）
A. 医学的发展史上，对疾病的人事通常是从临床上先总结出这些疾病的表现规律再进行基础研究的
B. 医学的发展史上螺旋上升的过程
C. 临床医学检验医学成果，动物实验的的结果能取代人体实验的结果
D. 临床医学服务的对象是人
E. 临床工作具有探索性
参考答案：C  
动物与人体有区别不能取代人体实验的结果，C错。
23.关于临床医学的发展趋势不正确的是（4月真题）
A. 学科间的互相交叉和渗透越来越不明显
B. 医学学科不断分化
C. 宏观扩展
D. 微观深入
E. 基础医学和高新科技的成果，不断创造出新的诊断和治疗方法
参考答案：A  
临床医学的发展趋势是学科间的互相交叉和渗透越来越明显。
24.疾病从发生到结局的全过程称为疾病自然史，其中明确的阶段不包括（4月真题）
病理发生前期  
临床期  
临床发生前期 
结局          
E. 病理发生期
参考答案：A  
疾病从发生到结局（死亡或痊愈等）的全过程称为疾病自然史。包括健康期、病理发生期、临床前期、临床期、结局。
25.下列属于问诊内容的是（4月真题）
发育       
意识状态    
C. 主诉 
体温       
E. 营养
参考答案：C  
问诊内容包含患者主诉及家属代诉（如婴幼儿家属代诉）。
26.现代医学临床专业学科的建立方式不包括（4月真题）
A. 按病种建立的学科
B. 按生产时代建立的学科
C. 按治疗手段建立的学科
D. 按诊断手段建立的学科
E. 按治疗对象建立的学科
参考答案：B  
临床专业学科大体上有5种建立方式：按治疗手段建立的学科、按治疗对象建立的学科、按人体的系统或解剖部位建立的学科、按病种建立的学科、按诊断手段建立的学科。
27.循证医学的实践核心是（4月真题）
A. 临床流行病学基本方法和知识
B. 患者的参与和合作
C. 最佳的研究证据
D. 必要的医疗环境和条件
E. 素质良好的临床医生
参考答案：C  
循证医学的实践核心是最佳的研究证据。
28.按治疗手段建立的学科分类，把以手术治疗为主的疾病归在（6月真题）
A. 妇产科学     
B. 外科学      
C. 诊断学 
D. 儿科学       
E. 内科学 
参考答案：B  
手术治疗为主的疾病归在外科学，B正确。
29.下列属于甲型药源性疾病的是 （6月真题）
A. 青霉素过敏 
B. 停用地西泮后出现焦虑症状 
C. 停用可乐定后血压升高 
D. 使用免疫抑制剂后出现胎儿畸形 
E. 大量服用地西泮后昏迷 
参考答案：E  
大量服用地西泮后昏迷 属于甲型药源性疾病。
30.药物的给药途径有  （6月真题）
A. 口服 
B. 舌下含服 
C. 雾化吸入 
D. 肌肉注射 
E. 针灸 
参考答案：ABCD  针灸是非药物治疗，属于理疗。

31.下列属于第三级预防的是 （11月真题）
A.成年人定期的血压测定 
B.糖尿病并发症的预防 
C.宫颈癌的筛选 
D.预防接种 
E.食物中毒病人抢救 
参考答案：B  
第三级预防是指对已患某些疾病的病人，采取及时、有效的治疗措施，防止病情恶化，预防并发症和伤残。   
32.三级预防中的第一级预防是指 （11月真题）
A.治疗预防 
B.三早预防 
C.临床前期预防 
D.病因预防 
E.临床期预防
参考答案：D 
为预防慢性疾病，往往针对慢性疾 病发生、发展或恶化的不同阶段分别采取病因预防、三早预防和临床预防三种预防措施。一级预防亦称为病因预防，是在疾病尚未发生时针对致病因素（或危险因素）采取措施，也是预防疾病和消灭疾病的根本措施。 
33.预防医学的目的不包括 （11月真题）
A.疾病康复 
B.预防失能 
C.预防疾病 
D.促进个体和群体健康 
E.预防早逝 
参考答案：A  
预防医学的目的:预防疾病、预防失能、促进个体和群体健康、预防早逝。 
34.“健康生态学模型”强调 （11月真题）
A.维护环境质量和保护动物来促进人群的健康
B.生物的多样性对人健康的作用 
C.城市化和过多的建筑物对人群健康的影响
D.健康是个体因素、卫生服务以及物质和社会环境相依赖、相互作用的结果 
E.人群中男女老少的协调共处 
参考答案：D  
健康生态学模型强调个体和人群健康是个体因素、卫生服务以及物质和社会环境因素相互依赖和相互作用的结果，且这些因素间也相互依赖和相互制约，以多层面上交互作用来影响着个体和群体的健康。  
35.常见慢性病目前认为原发性高血压的主要发病原因是（6月真题）
A. 基因      
B. 生活方式     
C. 药物 
D. 遗传      
E. 人格
参考答案： B  
高血压的发病研究认为与遗传和环境相关，大部分高血压发生与环境因素有关，环境因素主要指不良生活方式。
36.针对公众健康提供清洁安全饮用水属于 （6月真题）
A. 第一级预防         
B. 第二级预防 
C. 第三级预防         
D. 化学预防 
E. 物理预防 
参考答案：A  
三级预防策略概念要掌握，第一级预防称为病因预防，在疾病因子还没有进入环境之前采取的预防性措施，提供清洁安全的饮用水，即防止致病因素危害公众的健康，选A。
37.临床预防服务中最重要的内容是 （6月真题）
A. 健康咨询     
B. 健康筛查     
C. 化学预防    
D. 预防接种     
E. 健康指导 
参考答案：A  
健康咨询是临床预防服务中的最重要内容，A正确。

38.有组织地进行预防接种，提高人群免疫水平、预防疾病，属于三级预防中的 （6月真题）
A. 一级预防 
B. 二级预防 
C. 三级预防
D. 四级预防 
E. 五级预防 
参考答案：A  
一级预防指预防可能导致残疾的各种损伤和疾病，避免发生原发性残疾的过程。如预防性咨询及指导、预防性保健等。
39.下列属于化学预防的是 （6月真题）
A. 牙龈出血服用维生素 C 
B. 缺铁性贫血的妇女补充铁剂 
C. 装有心脏起搏器的患者服用阿司匹林 
D. 补充氟化物降低龋齿患病率 
E. 骨质疏松症患者补充钙剂和维生素 D 
参考答案：D 
化学预防定义指对无症状的人使用药物，营养素，生物制剂或其天然物质作为第一级预防措施，已出现症状的患者服用上述任何一种物质来治疗疾病不在化学预防之列，故D正确。
40.下列属于社区公共卫生实施原则的是（6月真题）
A. 以健康为中心 
B. 以人群为对象 
C. 以需求为导向 
D. 多部门合作 
E. 人人参与 
参考答案：ABCDE  
社区公共卫生实施原则的是以健康为中心 ，以人群为对象 ，以需求为导向，多部门合作 ，人人参与。 
41.属于第二级预防的措施有 （6月真题）
A. 早治疗 
B. 早发现 
C. 早报告 
D. 早隔离 
E. 早诊断 
参考答案：ABCDE  
第二级预防的措施五早： 早治疗，早发现，早报告，早隔离，早诊断。
42.糖尿病一级预防的主要措施不包括（4月真题）
A. 早期的血糖筛检实验
B. 健康教育
C. 提倡合理的膳食
D. 戒烟戒酒
E. 适当的体育锻炼和体力劳动
参考答案：A  筛查属于“三早”中早发现的内容，“三早”是二级预防的内容。
43.不属于预防医学特点的是（4月真题）
A. 以环境-人群为研究重点
B. 更重视保障和促进人群健康的社会性措施
C. 更着重于护理与康复
D. 主要着眼于健康和无症状患者
E. 具有临床医学更大的人群健康效益
参考答案：C  护理与康复属于康复学内容。
44.属于冠心病第一级预防的措施为（4月真题）
A. 及早发现心电图的改变
B. 在社区人群中进行冠心病普查
C. 减少饮食中饱和脂肪酸的摄入
D. 制定筛查冠心病的标准
E. 加强病例报告制度
参考答案：C  控制饮食属于病因预防,即一级预防，ABDE属于检查、“三早”内容，是二级预防。
45.对某种疾病进行筛检，属于（4月真题）
A. 综合预防    B. 一级预防   C. 四级预防
D. 二级预防    E. 三级预防
参考答案：定期体检、筛查及三早属于二级预防。

46.反映胰岛β细胞基础分泌功能的指标是 （11月真题）
A.口服葡萄糖耐量试验 
B.糖化血红蛋白 
C.餐后 2 小时血糖值 
D.空腹血浆葡萄糖水平 
E.任意时间血浆葡萄糖水平 
参考答案：D  
空腹血糖是检测糖尿病最常用的指标，主要反应胰岛β细胞的功能，一般代表基础胰岛素的分泌功能。 
47.测量高血压的标准指标 （11月真题）
A.电子血压测量 
B.24 小时动态 BP 
C.户外测量 
D.家庭血压测量 
E.诊室测量
参考答案：E 
高血压诊断一般以诊室血压为准。 
48.慢性阻性肺疾病的危险因素，不正确的是 （11月真题）
A.酗酒          
B.职业性粉尘和化学物质 
C.空气污染      
D.感染 
E.吸烟 
参考答案：A 
慢性阻性肺疾病的危险因素包括：个体因素、环境因素（吸烟、职业性粉尘和化学物质、空气污染、感染）。 
49.我国界定超重的 BMI 值范围是 （11月真题）
A.20≤BMI≤28kg/m2 
B.23≤BMI≤30kg/m2 
C.18.5≤BMI≤23.9kg/m2 
D.16≤BMI≤185kg/m2 
E.24≤BMI＜28kg/m2 
参考答案：E  
BMI:18.5≤BM≤23.9kg/m2 正常，24≤BM＜28kg/m2 超重，28kg/m2≤BMI 是肥胖。  
50.糖化血红蛋白反映的患者血糖水平时间段为（11月真题）
A.5 个月 
B.6 个月 
C.1 个月 
D.12 个月
E.3 个月 
参考答案：E  
糖化血红蛋白是反映 2〜3 个月血糖控制水平的良好指标。（红细胞寿命 120 天）。 
51.超重者高血压的患病率是正常体重者的 （11月真题）
A.6～7 倍      
B.5～6 倍     
C.3～4 倍 
D.4～5 倍      
E.2～3 倍 
参考答案：C  
我国 24 万成人数据汇总分析表明，BMI≥24kg/m2 者患高血压的危险是体重正常者的 3～4 倍。  
52.与乙型肝炎病毒感染密切相关的恶性肿瘤（11月真题）
A.食道癌      
B.胰腺癌    
C.胃癌 
D.大肠癌     
E.肝癌
参考答案：E  
原发性肝癌的病因及确切分子机制尚不完全清楚，目前认为其发病是多因素、多步骤的复杂过程，受环境和饮食双重因素影响。流行病学及实验研究资料表明，乙型肝炎病毒（HBV）和丙型肝炎病毒（HCV）感染、黄曲霉素、饮水污染、酒精、肝硬化、性激素、亚硝胺类物质、微量元素等都与肝癌发病相关。 
53.世界卫生组织建议的糖尿病分型不包括 （11月真题）
A.其他特殊类型 
B.1 型 
C.妊娠糖尿病 
D.2型
E.青少年糖尿病 
参考答案：E 
按照世界卫生组织（WHO)及国际糖尿病联盟（IDF)专家组的建议，糖尿病可分为 1 型、2 型、其他特殊类型及妊娠糖尿病4 种。  
54.增加慢性病负担的相关因素不包括 （11月真题）
A.医学治疗的进步 
B.生活方式的改变 
C.遗传因素 
D.急性病得到有效预防和治疗 
E.人口老龄化
参考答案：D  
慢性病发病率的快速增长，除慢性病危险因素的广泛流行外，还与我国的经济、社会、人口和医疗服务等因素密切相关。一方面，随着人们生活水平的不断提高，人均预期寿命不断增长，老年人口数量不断增加，我国慢性病患者的基数也在不断扩大；另一方面，随着公共卫生和医疗服务水平的不断提升，慢性病患者的生存期也在不断延长。慢性病已成为严重危及居民健康的重大公共卫生问题，我国慢性病的防控任务任重而道远。慢性病不可改变的风险因素有年龄、性别、种族、遗传。 
55.葡萄糖测定任意时间血糖，任意时间指 （11月真题）
A.12 个月内 
B.1 个月内 
C.2 个月内 
D.1 小时内 
E.1 天内 
参考答案：E  
随机血糖：一天中任意时间的测定的血糖。 
56.关于饮酒与脑卒中发病的关系，描述不正确的是 （11月真题）
A.少量饮酒也可增加脑卒中风险 
B.饮酒和缺血性脑卒中之间星“J”形曲线关系
C.适量饮酒可能减少脑卒中风险 
D.大量饮酒可增加脑梗死风险 
E.大量饮酒可增加脑出血风险 
参考答案：A  
人群研究显示，酒精摄入量和出血性脑卒中有直接的剂量相关性。但饮酒与缺血性脑卒中的关系目前仍然有争议。国外有研究认为饮酒和缺血性脑卒中之间呈“J”形曲线关系，即与不饮酒者相比，每天喝酒两个“drink”（1 个“drink”相当于 11～14g酒精含量)，每周饮酒 4 天以上时对心脑血管可能有保护作用。  
57.慢性阻塞性肺疾病的危险因素不包括 （11月真题）
A.感染 
B.吸烟 
C.空气污染 
D.职业粉尘和化学物质 
E.酗酒 
参考答案：E  
慢性阻塞性肺疾病的危险因素包括: 吸烟、职业粉尘和化学物质、空气污染、感染。 
58.评估肥胖程度最实用的人体测量指标是 （11月真题）
A.体质指数、腰围、臀围 
B.胸围、腰围和臀围 
C.体质指数、身高、体重 
D.体质指数、臀围、体重 
E.体质指数、身高、腰围 
参考答案：A  
在临床诊疗和流行病学调查中，评价肥胖程度最实用的人体测量学指标是体质指数、腰围和臀围。如有适当仪器条件时，同时测定体脂百分含量会有助于判断肥胖程度。 
59.高血压患者适合的有氧运动不包括 （11月真题）
A.太极拳       
B.钓鱼      
C.快速短跑 
D.气功         
E.散步 
参考答案：C  
高血压患者的有氧运动宜每周 5～7天进行，每次 10 分钟逐渐达到 30 分钟。以中低强度为主。具体类型以大肌肉群参与的运动、动作较为舒缓的为主，如气功、太极拳、医疗体操、步行、健身跑、有氧舞蹈、游泳、娱乐性球类运动郊游、钓鱼等。抗阻运动每周2-3 天，强度中高水平(60%-90%HRmax)，避免用力憋气。柔韧练习、平衡练习等功能锻炼宜每周2-3 次。另外，注意日常生活少静多动，减少久坐不动时间。  
60.导致慢性病发生风险升高的主要行为危险因素包括 （11月真题）
A.膳食不合理 
B.吸烟 
C.肥胖 
D.生活于不良的生活环境 
E.久坐少动 
参考答案：ABE  
造成多种慢性病的三大行为危险因素：吸烟、膳食不合理、身体活动不足。  
61.有关空腹葡萄糖水平，描述不准确的是（4月真题）
A. 空腹即8小时内无任何热量摄入
B. 若用全血则诊断切点值有所不同
C. 若有毛细血管血则诊断切点值相同
D. 为静脉血浆葡萄糖水平
E. 用葡萄糖氧化酶法测定
参考答案：C  若用毛细血管血或全血则诊断切点值有所不同，C错。
62.某大二学生进行体格检查，其体质指数（BMI）为25.5kg/㎡，表示其（4月真题）
A. 体重正常    
B. 超重      
C. 肥胖
D. 过度消瘦    
E. 体重过低
参考答案：B  
体质指数（BMI）=体重（kg）÷身高（m）2，18.5≤BMI＜24kg/m2为正常，BMI≥28kg/m2为肥胖。
63.当心脏舒张时，动脉弹性回缩产生的压力为（4月真题）
A. 脉压     
B. 舒张压    
C. 脉搏压
D. 收缩压   
E. 波动压
参考答案：B
舒张压就是当人的心脏舒张时，动脉血管弹性回缩时，产生的压力称为舒张压，又叫低压。
64.对于同时患有高血压的糖尿病患者，血压应在患者能耐受的情况下酌情降到最佳结果是（4月真题）
A. 140/90mmHg    
B. 130/80mmHg
C. 110/80mmHg    
D. 120/80mmHg
E. 130/90mmHg
参考答案：B
高血压病人应血压最佳状态是130/80mmHg，正常成人血压最佳状态是120/80mmHg。
65.正常空腹血糖应低于（4月真题）
A. 7.0mmo1/L   
B. 6.1mmo1/L   
C. 7.8mmo1/L
D. 5.1mmo1/L   
E. 11.1mmo1/L
参考答案：B  
空腹血糖正常值是3.9～6.1mmo1/L。
66.我国界定肥胖BMI的值是（4月真题）
A. 24kg/㎡≤BMI≤28kg/㎡
B. 16kg/㎡≤BMI≤18.5kg/㎡
C. 18.5kg/㎡≤BMI≤23.9kg/㎡
D. BMI≥28kg/㎡
E. 26kg/㎡≤BMI
参考答案：D   
过轻：＜18.5kg/㎡；正常：18.5～23.9kg/㎡；过重：24～28kg/㎡；肥胖：28～32kg/㎡；非常肥胖：＞32kg/㎡。
67.我国成年人高血压的标准是（4月真题）
A. 收缩压≥140mmHg，舒张压≥90mmHg
B. 收缩压≥110mmHg，舒张压≥75mmHg
C. 收缩压≥150mmHg，舒张压≥95mmHg
D. 收缩压≥130mmHg，舒张压≥85mmHg
E. 收缩压≥120mmHg，舒张压≥80mmHg
参考答案：A  
成年人高血压的标准是收缩压≥140mmHg和（或）舒张压≥90mmHg。
68.慢性病往往是多种危险因素共同作用的结果，以下不属于慢性病致病因素的是（4月真题）
行为和生活方式    
B. 生物遗传因素
C. 经济因素          
D. 卫生服务因素   
E.生态环境
参考答案：D  
慢性病受经济社会、生态环境、生活方式、遗传等多种因素影响，高血压、高血脂、高血糖、超重肥胖、吸烟、不健饮食、缺乏运动。
69.口服葡萄糖耐量试验的意义是（4月真题）
A. 反映胰岛ɑ细胞的储备功能
B. 反映胰岛β细胞的储备功能
C. 反映2～3个月血糖控制水平的良好指标
D. 了解胰岛β细胞功能和机体对血糖的调节能力
E. 了解胰岛ɑ细胞功能和机体对血糖的调节能力
参考答案：D  
口服葡萄糖耐量试验是一种葡萄糖负荷试验，用以了解胰岛β细胞功能和机体对血糖的调节能力，是诊断糖尿病的确诊试验，广泛应用于临床实践中，对于处于其他疾病急性期的患者，可能需要重复进行以明确糖尿病的诊断。
70.糖尿病的分类不包括（4月真题）
A. 2型糖尿病     
B. 其他特殊类型糖尿病
C. 1型糖尿病     
D. 老年糖尿病
E. 妊娠糖尿病
参考答案：C
糖尿病分分别是1型糖尿病、2型糖尿病、特殊类型的糖尿病、妊娠期糖尿病。
71.可改变的健康危险因素不包括（4月真题）
A. 遗传因素
B. 老龄化
C. 行为和生活方式的危险因素
D. 生物遗传的危险因素
E. 环境方面的危险因素
参考答案：ABD  
遗传、老化、生物遗传不受人为控制，因此是不可改变的健康危险因素。
72.慢性阻塞性肺疾病的主要症状包括（4月真题）
A. 慢性咳嗽     
B. 气短或呼吸困难
C. 咳痰         
D. 咯血
E. 全身性症状，如体重下降、食欲减退
参考答案：ABCE  
慢性阻塞性肺疾病一般不会咯血，咯血主要见于支气管扩张、肺结核等。
73.高血压的危害有（4月真题）
A. 肾脏病
B. 眼底微血管病变
C. 脑血管疾病
D. 中风
E. 肾衰
参考答案：ABCDE  
高血压可能会心、脑、肾等器官的损害和病变，如中风、心梗、肾衰等。
74.口腔健康应具备的要素不包括 （6月真题）
A. 没有任何疼痛和不适 
B. 良好的功能：咀嚼、吞咽和语言功能 
C. 心理方面：外观正常、不影响自尊、个人满意 
D. 社会方面：不影响社会交流 
E. 良好的口腔卫生 
参考答案：E  
口腔健康指没有任何疼痛和不适，良好的咀嚼，吞咽和语言功能，外观正常，不影响自尊，个人满意，不影响社交，故E除外。
75.下列不属于高血压高危人群的是（6月真题）
A. 收缩压为 120～139mmHg 
B. 有高血压家族史 
C. 长期高盐膳食者 
D. 长期过量饮酒，每日饮酒量≥50ml，且每周饮酒 2 次以上 
E. 超重和肥胖 
参考答案：D  
高血压高危人群，长期过量饮酒，每日饮酒量≥100ml，且每周饮酒 4 次以上。 
76.下列属于糖尿病常规管理对象的是 （6月真题）
A. 有早期并发症者 
B. 自我管理能力差者 
C. 血糖控制差者 
D. 血糖水平平稳者 
E. 年纪轻且病程短 
参考答案：D  
糖尿病常规管理者是血糖水平比较平稳，无并发症或者并发症稳定的患者以及不愿参加强化管理的患者，选D。
77.下列属于肥胖症高危人群管理措施的是（6月真题）
A. 改变其知识、观念、态度和行为 
B. 组织胖友会交流经验 
C. 家属配合，创造减肥环境 
D. 做好膳食、体力活动、体重变化的自我监测 
E. 在医疗单位的配合下监测有关危险因素 
参考答案：A   
肥胖症高危人群管理措施的是改变其知识、观念、态度和行为 ，选A。
78.关于空腹血浆葡萄糖水平的概念描述正确的是  （6月真题）
A. 任意时间的静脉血浆葡萄糖水平 
B. 空腹（即至少 6h 内无任何热量摄入）时的静脉血浆葡萄糖水平 
C. 空腹（即至少 6h 内无任何热量摄入）时的动脉血浆葡萄糖水平 
D. 空腹（即至少 8h 内无任何热量摄入）时的静脉血浆葡萄糖水平 
E. 空腹（即至少 8h 内无任何热量摄入）时的动脉血浆葡萄糖水平 
参考答案：D  
空腹血浆葡萄糖水平指的是至少 8h 内无任何热量摄入时的静脉血浆葡萄糖水平。 
79.关于自测血压的叙述不正确的是 （6月真题）
A. 对精神焦虑的患者鼓励其自测血压 
B. 自测血压可帮助排除白大衣性高血压 
C. 选择使用符合国际标准的上臂式电子血压计 
D. 新诊断高血压者，建议连续自测血压 7 天 
E. 血压稳定后，建议每周固定 1 天自测血压
参考答案：A  对精神焦虑的患者不建议自测血压。
80.关于葡萄糖耐量试验（OGTT）的测量，下列说法正确的是 （6月真题）
A. 以 70g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 10 分钟之内服用 
B. 以 75g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 5 分钟之内服用 
C. 以 80g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 10 分钟之内服用 
D. 以 75g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 10 分钟之内服用 
E. 以 80g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 5 分钟之内服用 
参考答案：B
葡萄糖耐量试验（OGTT指以 75g 无水葡萄糖为负荷量，溶于 200～300m1 水内 5 分钟之内服用，B正确。
81.关于高血压患者规范治疗百分比计算正确的是 （6月真题）
A. 规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患人数)/(社区实际管理的高血压患者总人数)*100% 
B. 规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患者人数)/(当年社区中全部慢性病患者人数)*100% 
C. 规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患者人数)/(当年社区中全部高血压患者人数)*100% 
D. 规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患者人数)/(社区估算的总体高血压患者数)*100% 
E. 规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患者人数)/(当年社区发现的高血压患者数) 
参考答案：C  
高血压规范治疗百分比=(每年社区能按照医嘱接受规范治疗的高血压患者人数)/(当年社区中全部高血压患者人数)*100%。
82.反应胰岛素β细胞储备功能的指标是 （6月真题）
A. 任意时间血浆葡萄糖水平 
B. 糖化血红蛋白 
C. 口服葡萄糖耐量试验 
D. 空腹血浆葡萄糖水平 
E. 餐后 2 小时血糖值 
参考答案：E  
餐后2小时血糖值:反映胰岛β细胞储备功能的重要指标，E正确。
83.高血压的特点有 （6月真题）
A. 有季节波动性 
B. 有年龄差异 
C. 存在个体差异 
D. 有性别差异 
E. 有时间波动性 
参考答案：ABCDE  
高血压可随季节、时间波动，有年龄、个体、性别差异。
84.下列属于骨质疏松症高危人群的是（6月真题）
A. 绝经前的女性 
B. 50 岁以上男性 
C. 吸烟人群 
D. 过量饮酒人群 
E. 性激素过高人群
参考答案：BCD   
属于骨质疏松症高危人群老龄人，吸烟人群，过量饮酒人群，绝经女性，体力活动少，饮食中钙和/或维生素D缺乏，应用影响骨代谢的药物。
85.用 BMI 指数来评价中国成年人消瘦、超重和肥胖的界限值为（6月真题）
A. ＜18.5 kg/㎡ 
B. >28 kg/㎡ 
C. 24.0～27.9 kg/㎡ 
D. 18.5～23.9 kg/㎡ 
E. ≥28 kg/㎡ 
参考答案：ACE  
中国成人判断超重和肥胖程度的界限为：BMI＜18.5kgm2为体重过低，18.5≤BMI＜24kg/m2为正常体重范围，24≤BMI＜28kg/m2为超重，BMI≥28kg/m2为肥胖。
86.有合并症的糖尿病患者，选择运动方式时应遵循的原则有（6月真题）
A. 合并肥胖者应加大运动量，尽量采用高强度运动 
B. 合并肥胖者，选择下肢负重少的游泳和自行车运动等 
C. 下肢活动受限者，可选择上肢和躯干肌肉练习，如俯卧撑、引体向上等 
D. 使用β-受体阻断剂者，以代谢当量把握运动强度 
E. 合并足部溃疡者，选择上肢运动及下肢器械练习
参考答案：BC  
糖尿病患者选择运动方式时应遵循的原则有：合并肥胖者，选择下肢负重少的游泳和自行车运动等，下肢活动受限者，可选择上肢和躯干肌肉练习，如俯卧撑、引体向上等，出现足部破溃、感染时，避免下肢运动。
87.下列关于健康危险因素的说法中错误的是 （6月真题）
A. 健康危险因素是多种多样的 
B. 健康危险因素都是先天的 
C. 健康危险因素都是后天而来的 
D. 各种健康危险因素之间是独立的 
E. 现代人中对人类健康危害最大的健康危险因素是不良的生活方式 
参考答案：BCD  
健康危险因素是多种多样的，人类健康危害最大的健康危险因素是不良的生活方式。
88.下列属于基于健康管理慢性病风险因素中中间危险因素的是（6月真题）
A. 吸烟 
B. 高血压 
C. 高血糖
D. 血脂异常 
E. 超重或肥胖 
参考答案：BCDE  
健康管理慢性病风险因素中中间危险因素有高血压，高血糖，血脂异常，超重或肥胖。
89.下列属于高血压非药物治疗措施的是（6月真题）
A. 提倡健康饮食 
B. 戒烟限酒 
C. 增加身体活动 
D. 管理体重 
E. 高血压健康教育 
参考答案：ABCDE  
非药物治疗指的是没有任何药物的使用的治疗手段。如：提倡健康饮食、戒烟限酒、增加身体活动、管理体重、高血压健康教育。 

90.以下对流行病学的任务描述错误的是 （）（11月真题）
A.流行病学第一阶段的任务是揭示现象 
B.流行病学第二阶段的任务是找出原因、影响和决定因素 
C.健康风险评估对应流行病学第一阶段的任务
D.健康危险因素干预对应流行病学第三阶段的任务 
E.流行病学第三阶段的任务是提供措施 
参考答案：C  
流行病学第一阶段的任务对应的是健康信息收集；第二阶段对应的是健康风险评估；第三阶段对应的是健康指导和健康危险因素干预。 
91.关于现况调查方法描述正确的是 （11月真题）
A.主要采用非随机抽样如偶遇抽样进行调查
B.对人群进行干预，观察干预效果 
C.比较发病和未发病人群，追溯其暴露情况 
D.追踪两组处于不同暴露水平的人，观察其发病情 
E.主要采用普查和抽样调查 
参考答案：E  
现况调查是指在某一人群中应用普查或抽样调查等方法收集特定时间内有关变量、疾病或健康状况的资料，以描述目前疾病或健康状况的分布及某因素与疾病的关联。  
92.流行病学研究方法中的横断面研究，属于 （11月真题）
A.生态学研究 
B.实验性研究 
C.理论性研究 
D.队列研究 
E.观察性研究 
参考答案：E  
观察性研究包括：横断面研究、比例死亡比研究、生态学研究、病例对照研究、队列研究。 
93.患病率的用途不包括（6月真题）
A. 研究疾病流行因素 
B. 合理规划卫生设施 
C. 监测慢性病的控制效果  
D. 描述疾病的分布和探讨病因 
参考答案：D
对病程长的慢性病的流行状况提供有价值信息，合理安排人力物力卫生资源，研究疾病流行因素，监测慢性病的控制效果，故D错。
94.下列属于统计描述中描述集中趋势指标的是（6月真题）
A. 百分位数 
B. 极差 
C. 几何均数 
D. 方差和标准差 
E. 变异系数 
参考答案：C 
描述集中趋势的指标，算术均数，中位数，几何均数，故C正确。
95.能证明因果联系的研究方法是 （6月真题）
A. 横断面研究 
B. 病例对照研究 
C. 队列研究 
D. 生态学研究 
E. 病例报告 
参考答案：C  
队列研究是从因到果的研究，故C正确。
96.流行病学的研究对象是（4月真题）
A. 植物              
B. 重点为亚临床病人
C. 只是癌症患者      
D. 动物
E. 人群
参考答案：E  
流行病学的研究对象所有人。
97.患病率的计算方法是（4月真题）
A.（特定时间点某人群中某病的新旧病例数/观察人口）× k
B. 特定时间点某人群中某病的新旧病例数/同期观察人口
C.（特定时间点某人群中某病的新旧病例数/同期观察人口）× k
D. 特定时间点某人群中某病的新旧病例数/观察人口
E.（特定时间点某人群中某病的旧病例数/同期观察人口）×k
参考答案：C  
某特定时间内总人口中某病新旧病例所占比例，即特定时间点某人群中某病的新旧病例数/同期观察人口）× k。
98.制作健康传播材料的第一步是 （11月真题）
A.材料的生产发放与使用
B.分析需求和确定信息 
C.传播材料预试验 
D.形成初稿 
E.制定计划 
参考答案：B  
制作健康传播材料的第一步是分析需求和确定信息；第二步是制定计划；第三步是形成初稿；第四步是传播材料预试验；第五步是材料的生产发放与使用；第六步是监测和评价。 
99.以下对大众阅读能力要求最高的传播材料是（11月真题）
A.传单        
B.折页       
C.招贴画 
D..横幅       
E.小册子 
参考答案：E  
小册子适用于较为系统、全面地传播健康知识、信息、技术;以文字为主，适宜于有阅读能力的人群使用;可发放到有阅读能力，并且愿意与周围人分享的人手中，如社区骨干。  
100.在进行健康教育时，首先让吸烟者了解吸烟对健康的危害、戒烟的益处，属于下列哪种模式（11月真题）
A.感知健康行为理论 
B.自我效能理论 
C.健康信念模式 
D.行为改变的阶段理论 
E.知信行模式 
参考答案：E  
知信行模式是改变人类健康相关行为的模式之一，也是一种行为干预理论，它将人类行为的改变分为获取知识、产生信念、形成行为三个连续的过程。知信行模式认为：知识是基础；信念是动力；行为的产生和改变是目标。人们通过学习，获得相关的健康知识和技能，逐步形成健康的信念和态度，从而促成健康行为的产生。 
